

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Издается с 1929 года  
**СУББОТА,**  
**28**  
**НОЯБРЯ**  
**1992 года**  
**№ 141 (9014)**  
Цена один рубль  
(в розницу — договорная)

**ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА**

## ПЕРЕКРЕСТОК МНЕНИЙ

**А. Н. Титов:**

### РЕАЛЬНОЙ ОППОЗИЦИИ НЕТ

Алек Николаевич Титов — бывший член КПСС, вышел из нее по убеждению. Придерживается демократических взглядов. Депутат районного Совета, член малого Совета. Активно выступает в печати, отстаивая свои позиции.

— Алек Николаевич, как оцениваете обстановку, сложившуюся перед съездом народных депутатов?

— Ситуация, в общем-то, известная. Нормальная ситуация.

— И все же Ваш прогноз: будут ли на съезде произведены замены в правительстве и корректировка курса реформ?

— Я бы назвал не прогнозом, а моими надеждами. Надеюсь, что участники съезда хватит разума, чувства реальности, чтобы не идти на серьезную конфронтацию с правительством. Альтернативы существующим принципам экономической политики, которую сейчас проводит правительство, нет. Никто из противников не выдвигает серьезной программы, вместо нее комплекс лозунгов да благих пожеланий. А разве можно на основании таких лозунгов, как давайте жить лучше, давайте сделаем цены поменьше, а зарплату побольше, что либо изменить?

Любой уважающий себя политик, прежде чем прийти к власти, подумает: что он сможет изменить, что сможет поставить тому, что делается. Обратите внимание на А. Вольского. Начиная с конфронтации, сейчас же он убедился, что это бессмысленно. Вот на таких рассуждениях и базируется моя позиция. Серьезной и глубокой конфронтации между правительством и съездом нет, в этом я уверен.

— То есть Вы считаете, что Ельцин нашел точку опоры в лице промышленников «Гражданского союза» Вольского?

— Я имел в виду другое, что не Ельцин нашел точку опоры, а промышленники поняли, что альтернативы нет, что экономические реформы неизбежны. Можно спорить о том, какими темпами их вести, о тонкостях их прове-

дения, но спорить о принципах реформ уже нельзя. Нет реальных противников, которые бы на серьезном уровне возражали против них.

— Но аграрники — это тоже сила. Они разве не могут повлиять на ход съезда?

— Надеюсь, что нет. Аграрии наши с головой мужики, с опытом. Мало ли что им не нравится! Вот твердят: дайте дотаций, дайте дотаций. А откуда их взять? Гайдар в значительной мере провалил свою политику благодаря тому, что нужны бы-

нет. И дело не в том, что они не парламентские, что некоторые из них ориентируются на непарламентские способы борьбы. Дело в том, что ни у одной партии сейчас нет серьезной социальной базы.

— Но и они как-то повлияют на ход съезда...

— В какой-то степени да, но стоило собрать 1,5—2 миллиона подписей в поддержку референдума за частную собственность на землю, как точки зрения партий стали меняться. Они почувствовали, что ни у кого, кроме правительства, серьезной поддержки нет. А у того тоже нет своей партии. Есть демократический блок, есть «ДемРоссия», но и та

**Е. И. Белов:**

### НАДЕЮСЬ НА КОМПРОМИСС

Белов — один из лидеров районных организаций «Союза коммунистов» и Крестьянского союза. С его взглядами и убеждениями наш читатель знаком, но все же попробуем выяснить его точку зрения на предстоящий съезд народных депутатов.

— Евгений Иванович, Ваше мнение: как проявят себя на этом съезде аграрники? Чего ждете от съезда?

— Аграрники сейчас начинают перегруппировку своих резервов. Ведется активная работа по созданию Аграрной партии России. Разработаны проекты устава и программы, определена руководящая структура партии. До 30 ноября мы должны определиться, с какими предложениями выйти на съезд.

дентом. Я сам голосовал за Ельцина, думал, что он и его команда будут резко контрастировать с тактикой команды Горбачева, но, к сожалению, он наше доверие не оправдал.

Можно брать от Запада все хорошее, но не надо брать его пороки и нельзя переносить их автоматически на экономику России. Можно взять, скажем, экономное ведение хозяйства, общественные отношения между классами, но зачем переносить рэкет, проституцию, все те язвы, которыми сейчас болеет наше общество.

— Ваш прогноз: добьется ли оппозиция перевеса на этом съезде?

— Здоровая оппозиция, на которую мы очень надеемся, должна добиться конкретных положительных результатов. Я не думаю, что будет смешено все правительство, я не думаю, что президента поставят перед выбором: или выполнит наши требования, или уходи. Я не думаю, что президент, оставшись на своем месте, сменит Гайдара. Это слишком крупная фигура, чтобы жертвовать ею.

Но, как мне кажется, коллективные действия перед съездом: митинги, пикетирование, протесты заставят Ельцина задуматься, заставят повернуться лицом к народу, а не к кучке предпринимателей и «прихвизнаторов», разворовывающих государственное достояние.

Нельзя рубить сук, на котором сидишь. Наши господа-капиталисты договорились до того, что Запад должен накормить нас с вами, что наше сельское хозяйство не более чем придаток. Такие реформы к хорошему не приведут. Опять заявлено, что с Нового года цены подскочат еще в 2—3 раза. Но куда выше-то? Уже сейчас не купишь карамельки для годоводного подарка ребенку!

И все-таки я думаю, что, проявляя чувство здорового оптимизма, и правые, и левые должны найти разумный компромисс. Гражданская война нам не нужна. Хватит нам войн! И не надо надеяться на иностранную помощь. Наши колхозники способны обеспечить страну продуктами питания, а промышленники способны обеспечить промышленный потенциал России. Вот того подтянуть бы еще сельское хозяйство, дать крестьянину вздохнуть свободнее.

**1 декабря в Москве начнет работу седьмой съезд народных депутатов Российской Федерации. В преддверии его наши корреспонденты встретились с некоторыми из тотемичей и попросили их высказать свою точку зрения по поводу проблем, рассмотрение которых ожидается на съезде.**

ли дотации сельскому хозяйству, что нужно было увеличивать зарплату шахтерам, взявшим правительство в страну буквально за горло.

Откуда он взял эти средства? Да нигде! Он просто напечатал лишние деньги. И никакого другого выхода у него не было. В итоге мы живем значительно хуже, чем могли бы жить, если бы этих самых дотаций и резко непропорционального увеличения зарплат шахтерам не было.

— Но все-таки, при огромном количестве партий и фракций к какому-то согласию на съезде прийти очень трудно. Каждая партия, пусть и небольшая, будет защищать свои интересы, хотя бьет себя кулаком в грудь, что говорит от имени народа...

— Партий в западном смысле этого слова у нас

не всегда поддерживает правительство.

Я не считаю, что те политические партии, которые сейчас существуют, отражают ситуацию в стране, отражают точку зрения широких слоев народных масс. Есть партия у директоров-промышленников? Нет. И Вольский является представителем отнюдь не всех промышленников, а консервативной части их. Им очень хочется назад, но даже Вольский начинает понимать, что обратного пути нет.

Существует и группа директоров вполне определенной (даже в нашем районе), которая говорит, что перемены верны, в этом направлении идем.

— Вы все-таки убеждены, что будет найден разумный компромисс и удастся избежать «драки» на съезде?

— Я надеюсь на это.

выработать свою тактику. А нашими представителями будут депутаты-аграрники.

Будет на съезде и партия, представляющая интересы промышленников — это «Гражданский союз» А. Вольского.

Чего мы ждем от седьмого съезда Советов? Во-первых, послеавгустовская политика загнала аграрный сектор в тупик. Начав кампанию по внедрению рынка, она открыла ворота перед промышленниками, позволив им увеличить цены в несколько десятков раз, и захлопнула перед селянами, оставив сельское хозяйство со старыми закупочными ценами. Поэтому мы надеемся на установление паритета цен.

Должно быть отлажено и социальное обеспечение в аграрном секторе. То есть сближение города и деревни должно произойти реально на всех уровнях. Эта борьба, которую селяне вели в течение лета, должна найти свой конечный итог именно на съезде.

Мы ожидаем, что будет проведена замена в правительственном аппарате. Туда должны прийти компетентные люди, которые разберутся не только в делах промышленности, в приватизации и ваучерах, но и в сельском хозяйстве. Там должны быть люди действительно болеющие за Россию, за ее экономику.

Если будет решаться вопрос о смене президента, то Борис Николаевич достаточно себя проявил. Когда-то мы ошиблись, избрав его прези-

### ВАУЧЕР ПОЛУЧИЛИ?

Жителям Тотмы, не прошедшим регистрацию и не включенным в списки на получение приватизационных чеков, необходимо срочно зарегистрироваться в горсовете по адресу: г. Тотма, ул. Белоусовская, 34. При себе иметь паспорт, свидетельства о рождении детей.

**И. Ф. Климов:**

### НА РАЗУМ НАДЕЖДА

Крестьянину сегодня, как никогда, трудно. Под страхом наказания идет прямая ликвидация колхозов и совхозов, а это недопустимо. Вся надежда на съезд народных депутатов. Неужели они и на этот раз не защитят сельского труженика? Крестьянин вынослив. Он

в любых условиях приспособится и выживет. А что будут делать горожане?

Не покидает меня в эти дни мысль: соберутся депутаты на съезд и, наконец-то, ответственность отнесутся к решению вопроса в пользу сельского труженика. Разум должен восторжествовать.

Нам и многим нашим согражданам: людям деревни, людям земли больно и страшно наблюдать подготовку референдума по вопросу о введении частной собственности на землю. Нем-то хорошо оплачиваемые личности ведут свою легковесно-кошачью агитацию прежде всего почему-то в больших городах, в местах скопления населения и даже путем повздорных обходов. При этом не фиксируется ни адрес, ни номер паспорта, зачастую сбор подписей проводится заочно, по почте. Здесь все легко и просто: «Даешь землю!» Силы, стоящие за платными агитаторами, пользуются тем, что некоторые граждане слабо себе представляют суть проблемы и сводят ее к владению личным подсобным участком. Так что скорее всего эта новая популистская кампания соберет все-таки необходимое для референдума число голосов, хотя правая сторона этой деятельности страдает серьезнейшими изъянами.

Аргументы агитаторов до навности просты. При частной собственности на землю ты станешь хозяином и выйдешь в свой собственный двор. Тогда ты получишь возможность заложить землю в земельный банк, а на полученный под это кредит купишь машины, семена, удобрения, скот, стройматериалы, и уж тогда ты развернешься! Землю сможет купить каждый, в т. ч. и иностранец. Не надо их бояться. Земля будет принадлежать им, и они нам будут платить большие налоги. Кроме того, говорят поборники референдума, так всегда было в России, так обстоят дела на Западе. Одним словом: «Даешь землю народу!»

Вся эта стратегия замешана не просто на наивности и скудоумии, но и на прямом, сознательном обмане, на сознательной лжи. Граждане, лихо и без раздумий подмахивающие подписные листы за референдум, искренне думают, что получат землю в частное владение практически бесплатно. О «святой асфальтовой простоте!» Ведь теперь по Вашей воле земля становится товаром. Будьте уверены: как только Ваши стараниями утвердится частная собственность на землю, сразу же будет принято решение о выкупе земли. И тогда легенда о том, что землю сможет купить каждый, лопнет как мыльный пузырь. Это уже видно по первому земельному аукциону в Раменском районе Подмосковья, где были предложены цены от 350 тысяч рублей до 1 миллиона 200 тысяч рублей. В итоге самый дешевый участок в 20 соток был продан за 600 тысяч рублей, а самый дорогой в 18 соток за 3 миллиона 50 тысяч рублей. Вот тогда многие нынешние сторонники референдума обнаружат, что у них нет средств для выкупа принадлежащей им земли. А раз так, то с землей придется расстаться. Ее купят другие, чей тугой кошелек легко перенесет даже рыночное земельное приобретение. И тогда получится, что земельными собственниками станут очень немногие, узкий круг обеспеченных людей, а остальные, в первую очередь те, кто всю жизнь живет и работает на земле, будут в лучшем случае гнуть спину на новоявленных землевладельцев. В сущности, с землей произойдет то же, что и с приватизационными чеками: под бравадные крики о создании слоя собственников их практически заставляют продать на рынке, где уже вовсю идет скупка. И опять собственниками станет новоявленная денежная элита, а прос-

той народ как был, так и останется ни с чем. Не говоря о том, что скупка земли в частные руки резко сократит площади сельскохозяйственных угодий, выведет заметную их часть из аграрного производства. Ну, а как кормить государство? Уже сегодня, еще до референдума, возникла острая ситуация. Колхозы и совхозы в соответствии с президентским Указом от 27 декабря 1991 года получают землю по «средней» норме только на число занятых в производстве работников. В результате колхозы и совхозы лишаются части угодий, нарушаются севообороты. Итог уже известен: даже сильные, высокоэффективные хозяйства оказываются в удивке банкротства. И, естественно, не в состоянии выкупить ранее принадлежавшую им часть земли.

Так в чем интерес нашего правительства? В том, чтобы реанимировать частную собственность, как динозавра, уводящего в небытие? Говорят, что фермер накормит народ. Правительство фермеру тоже ничего не обещает, кроме права заложить землю в Земельный банк под суду. Ну, заложите Вы землю, а что дальше? Есть огромный процент риска в этой заемной операции: фермер может под этот залог лишиться всего, в том числе и земли. И это приведет его в клан нищих и батраков. Значит, и здесь проглядывает жестокое расслоение общества на имущих и немущих. От налогов, которые будут платить землевладельцы-ино-

были очень ограниченными — только для пользования. Община оставалась владельцем, хозяином земли, а крестьянин выступал в роли наемника, берущего на себя определенные обязанности. Община же осуществляла и передел земли с учетом изменяющейся конкретной ситуации. Одним словом, суть общины состояла в совместном-индивидуальном владении землей. Крестьянин-общинник знал, что не только он, но его дети и внуки будут работать на этой земле и никто ее у них не отнимет. Община являлась своеобразным механизмом социальной защиты, демократической организацией местного самоуправления. Причем общину никто не насаждал и не навязывал «сверху». Это глубинная, коренная народная традиция. Вот почему провалилась Столыпинская реформа, против которой с самого начала выступили как раз четыре крестьянских двора из пяти.

Не лишним будет вспомнить и тот миллион «уверовавших» переселенцев, который вернулся назад на прежнее место обитания. А весьма немногочисленный слой «крепких» хозяев не зря получил в народе ясное определение — «мироеды». Эти примитивные мелкие капиталисты по сути дела являлись ростовщиками и действительно пытались захватить власть над сельским миром, над общиной.

В крестьянских наказах предреволюционных лет мы определенно находим требование уничтожения частной

ные прибыли, совершенно не связанные с производством. А это приведет к социальной несправедливости, к общей неуверенности в будущем, считают они, «будет более справедливым, чтобы будущую земельную ренту получало будущее поколение», а не сегодняшняя узкая группа дельцов.

Таким образом ясно, что в мировой цивилизации вопреки всему тому, что мы слышим по радио и видим по телевизору, утверждается понимание того, что земля — не товар, что она должна быть выделена из сферы рыночных отношений. Именно это мы сегодня и наблюдаем в мировой аграрной практике: контроль за использованием земли, подержание паритетных цен на сельскохозяйственные продукты, правительственный контроль над объемами производства, осуществляемый посредством специальных аграрных программ. Земля действительно не может быть товаром в силу целого ряда причин. Прежде всего это основной ресурсный источник продовольственного продукта. Однако прежние методики его использования, в т. ч. и частная собственность, привели к тому, что этот ресурс становится все более невозобновляемым. Для того, чтобы восстановить возобновляемость земельного ресурса, сегодня абсолютно необходимы не только силы в масштабах государства, а необходимы усилия интернациональные, глобальные. Такая задача не может быть решена при частной собственности

земли по наследству. В конце концов, дело не в собственности. Практически не одна форма собственности сама по себе не гарантирует социальной справедливости, если не применяется принцип: «Земля тем, кто ее обрабатывает». Но тем, кто на ней работает, достаточно конституционных земельных отношений. Что главное для производителя? Не столько собственность, сколько присвоение продукта, свобода распоряжения им и свобода хозяйствования. По этому поводу А. В. Чаинов, ученый-аграрник, писал: «Для народа важна не собственность на землю, а важно то, что он получил доступ к земле и чтобы ему не мешали работать на ней устойчиво и производительно. Ему важно также, чтобы земля не скапливалась в руках новых богачей». Как известно, новоявленные демократы постоянно ссылаются на Чаинова, пропагандируют его идеи, Чаинов-то своим идеям оставался верен, за что и был репрессирован. А вот его сторонники из числа «демократических» реформаторов ведут себя крайне непоследовательно. Там, где им выгодно, они ссылаются на Чаинова, а там, где чувствуют, что теряют выгоду, создают фигуру умалчивания. Кампания по поводу референдума возникла не случайно. У нее есть конкретные причины в нынешней реальности. Сегодня уже очевидно, что так называемые реформы провалились. Это понимают и сами их авторы, но признаться в этом они не хотят, ибо признание сразу приведет к потере власти. А власть, привилегия и доходы терять не хочется.

Неудачу реформ пытаются объяснить как раз отсутствием частной собственности на землю. Это искусственное построение может привести нас к большой беде. Мы уже наглядно видим, чем обернулся указ о свободе торговли. Даже его автор вынужден был наложить на него мараторий. На ошибках обычно учатся. Однако этот же автор вновь усиленно пропагандирует уже частную собственность на землю и куплю-продажу земли. Так что же получается: опять «наломаем дров», а потом будем снова накладывать мараторий? Не лишним будет заметить, что у главного автора этих идей есть огромное количество маленьких соавторов-исполнителей по всем регионам России. Так не пора ли понять, господа, что подобные эксперименты народу не нужны, тем более, что становится все очевиднее: частная собственность на землю нужна тем, кто стремится превратить землю в товар с высокой ценой. Это позволит присвоить разницу между государственной и рыночной ценой земли. Это выгодно тем, кто уже подготовил наверняка сделки на продажу объектов в городах и земельных площадей в сельской местности, но пока не может реализовать задуманное. А кое-кто предпочитает рассчитывать на нашу землю и за зарубежные займы. Именно эти категории наших сограждан громче всех кричат за частную собственность. Задумайтесь над всем этим, люди! Земля не простит нам кощунство спекуляций.

**А. ГОМЗНКОВ,**

председатель колхоза имени «Фрунзе» Никольского района, народный депутат РФ.

**В. ЛОГИНОВ,**

глава администрации Чуровского сельского Совета Шенянского района, народный депутат РФ.

**А. РУЧКИН,**

председатель Крестьянского союза Вологодской области.

### На тему дня

## ЗЕМЛЯ НЕ ПРОСТИТ

странцы, тоже радости мало. Посмотрим в корень этого события. Ведь создание землевладения иностранцев на нашей родной земле — это политическая вставка Отечества. Прислушайтесь к мысли маршала польского сейма Анджея Стельмаховского: «Я даже мысли не допускаю, чтобы землю легко отдавали иностранцам. Надо помнить, что кто зацепился за землю, тот зацепился тут также и политически». Да и сам наш президент заявил: «Земля — это власть». Афористичней не скажешь! Но тогда выходит, что президент и правительство попросту намерены поделить власть с иностранцами. Насколько практично такое намерение — пусть судит народ. Это его конституционная прерогатива. Относительно того, что частная собственность всегда господствовала в России и составляла идеал землевладения, история Отечества говорит совсем иное. В России частная земельная собственность практически была представлена лишь помещичьим землевладением. То есть представляла собою отжившую свое феодальную форму владения землей. В Отечестве ясно и зримо сложилась традиция общинного землевладения в крестьянском мире.

Членом сельской общины должен был состоять каждый крестьянин. Вне общины, как правило, могли быть лишь «гулящие» люди. Община во многом символизировала самостоятельность и полноправное положение крестьянина в обществе, ограждала его от частных притязаний. Это было отдельное административное целое, сельский мир, и его самоуправление. Община осуществляла контроль за ведением хозяйства, раскладывала подати и повинности, земельный надел тоже предоставлялся общиной. Отношения крестьянина к общинной земле

собственности на землю, там ясно выражена мысль о том, что земля — общенародное достояние. Именно поэтому знаменитый декрет «О земле» построен на принципе социализации земли. Кстати, современная земельная политика ведущих стран Запада тоже построена на понимании того, что земля — общественное достояние. Так, например, в США с 1934 года запрещена продажа государственных земель и введен государственный контроль за ее использованием. К тому же федеральное правительство ежегодно получает целевые крупные бюджетные ассигнования на постоянный выкуп земли государством из рук частных владельцев. В развитии этого процесса администрация Буша запретила также доступ частным компаниям к 9,5 млн. га континентального шельфа и к 1,2 млн. га лесных массивов. Голландия и Израиль и вовсе имеют государственную собственность на землю, а не частную. В Швеции и ФРГ никакая сделка по купле-продаже земли, ни введение в права наследования земли не может состояться без вмешательства государства. Именно оно решает вопрос исключительно в интересах общества. В письме 23-х ведущих американских ученых экономистов-аграрников, адресованном нашим реформаторам, при оценке прежней земельной политики говорится: «Имеется опасность, что Вы последуете за нами, разрешив частным лицам получать большую часть земельной ренты. Важно, что земельная рента оставалась источником доходов государства». Они предупреждают нас об опасности аукционной продажи земли; о том, что многие из тех, кто работает достойно на земле, не смогут ее купить; о том, что скупка и перепродажа земли позволит спекулянтам получать огром-

ти на землю. Кроме того, земля, разрывнувшаяся на ней сельскохозяйственное производство — это колыбель нашей цивилизации, это часть общечеловеческой культуры.

Земля не просто дает нам продукт — это в известной степени резервуар человечности. Земля дает людям духовность, нравственность. Можно сказать, что земля, в известном смысле, есть продолжение самого человека. И она настолько с ним связана, что, по сути дела, не имеет ценности без людей, которые ее обрабатывают. Вот именно здесь и должно возникнуть многообразие форм собственности и хозяйствования, а частная собственность, как крайность, противоречит этому, в силу того, что работающий на земле лишится ее, а хозяином станет тот, кто на ней никогда не работал и не собирается работать.

Таким образом по большому счету земля есть часть цивилизации, часть общества, но торговать культурой и торговать обществом — это безнравственно. В силу этих соображений возникает своеобразный суверенитет земли, имеющий власть над людьми. А те, кто бьются за референдум и за частную собственность на землю, видят в земле не фактор человеческой цивилизации, а только земельную площадь, предназначенную для купли-продажи. Такая политика может привести наше общество только к тому, что духовная власть земли над человеком будет убывать, а власть денег и страсть к наживе будут расти.

Вопрос о собственности на землю достаточно ясно и четко проработан в нашей Конституции. Причем сделано это в духе традиций русской сельской общины и мирового опыта земельных отношений. Конституция разрешает владельцу пожизненного пользования с передачей



НЕ СТРАШНЫ МОРОЗ И ВЬЮГА.

Фото А. ЛИТВИНОВА.

Не удивительно, что тотмичи проявляют особый интерес к Америке и отношениям России с Америкой. Ведь это история тотемского края, в ней тесно переплелись судьбы наших предков и судьба далекой Калифорнии. Но вот в литературе, в периодической печати пока немного можно почерпнуть на эту тему.

Тем больший интерес вызывает книга, выпущенная издательством «Международные отношения» в прошлом году. Называется эта книга «Россия открывает Америку. 1732—1799 г.». Автор — Н. Н. Волховитинов.

В книге рассказывается об открытии Америки нашими

## Россия открывает Америку

предками — мореплавателями, промышленниками, учеными, купцами из России. Это первая половина XVIII века, когда особую деятельность развернули русские промышленные экспедиции. В Америке в тот период были основаны первые русские поселения, в 1799 году была учреждена Российско-Американская компания.

Книга создана на основе

подлинных документов. Для ее издания использованы материалы советских и американских архивов, приведена обширная документация на разных — основных европейских — языках. Но привлекает она не только документами и языком, в книге Н. Н. Волховитинова много иллюстраций, фотокопий архивных документов.

Для читателей-тотмичей она окажется особенно дорогой, так как в освоении «Русской Америки» видную роль сыграл уроженец Тотмы И. А. Кусков.

Б. КОРИХАЛОВ,

г. Вологда.

## НЕ СКУДЕЕТ ЗЕМЛЯ ТАЛАНТАМИ

Ежегодно клуб самодеятельных художников «Тотма», который открыт был в 1983 году в нашем городе, радуется посетителям выставки местных умельцев — мастеров декоративно-прикладного искусства и художников-любителей. Работы членов клуба побывали в Вологде, Москве, Самаре. В тотемском краеведческом музее на последней выставке были представлены 87 работ 34 авторов.

Постоянный участник Н. П. Сажин на суд зрителя вынес шесть графических работ в стиле монотипии. Хорошо удаются ему пейзажи. С любовью передает красоту русской природы Севера и В. Т. Городецкий. Родные и близкие нам места изобразил В. П. Хворост. Для музея приобретены его работы «Сенокос» и «Морозная ночь». Новые работы автора необычны — ранее мы любовались его натюрмортами.

С. М. Зайцев, сотрудник музея, поделился в своих работах впечатлениями о поездке в Америку, запечатлел красавицу церкви Тотмы. А. И. Фуников предложил две работы маслом. Одну из них — картину «Часовенка» — он подарил нашему музею.

Особенны работы А. В.

Ерехинской. Она рисует лиловые и цветными карандашами, что труднее, чем красками.

Понятие прикладное искусство включает в себя художественные произведения, рассчитанные на практическое применение в быту. Какую бы вещь домашнего обихода мы ни взяли, будь она из дерева, металла или бересты — всюду можно увидеть порой малозаметную, но кропотливую работу художника. Именно он позаботился о том, чтобы придать вещи приятную на глаз форму, украсить ее тонким, изящным орнаментом.

Приемами макраме хорошо владеют В. Д. Якушева, А. В. Белозеров. Изящные салфетки вяжут крючком Л. В. Ярославцева, А. М. Попукалова, а скатерти — Н. А. Тропина.

Удивление и восторг вызвала у зрителей работа А. Н. Ефимова из Заозерья — это салфетка в стиле гипюрной вышивки. Чисто и добротнo сделали берестяные изделия С. И. Семенов, Я. П. Норин, А. А. Мишурицкий. Традиционно представлены тканые и вязаные работы Н. П. Макаровой, А. П. Ковиной, Г. И. Немжиной, А. И. Зайцевой, К. Е. Копосовой, А. В. Козловой,

А. Г. Москалец, Н. Н. Колесниновой. С художественным вкусом выполнены работы Е. В. Брагиной, М. И. Слободной.

Композиции из природного материала С. Б. Волоктиной украсят любой уголок квартиры. Красивы и практичны работы А. С. Воронцова. Макет церкви из двух пород дерева выполнил В. Н. Момотов.

В. И. Сидинский из поселка Камчуга принимал участие в выставке впервые, но работа его порадовала зрителей — это голова лоса, которую резчик по дереву представил почти в натуральную величину.

Всех участников отметить невозможно. Но чувствуется, что талантливые мастера не перевелись на тотемской земле. Наоборот, их стало больше, большее количество людей стали увлекаться различными ремеслами. Мы надеемся, что с возрождением ремесленной школы активнее и шире возродятся и традиции, умения и навыки наших северных, тотемских в частности, мастеров, так необходимые людям в жизни.

Е. ИВШУКОВА,

научный сотрудник музея.

## СУББОТНЯЯ ПАНОРАМА

### ВОЗРОЖДЕНИЕ ПЕТРОВСКОЙ ШКОЛЫ

В эти дни директор Петровской ремесленной школы Н. В. Казаринов принимает заявления от юных тотмичей, желающих овладеть тайнами мастерства. «На сегодня заявления о приеме принесли 25 ребят, — рассказал Николай Васильевич. — А для начала мы планируем набрать человек шестьдесят».

Занятия будут вести преподаватели О. В. Силина (живопись, композиция, рисунок), Н. А. Осовской (резьба по дереву, технология материалов) и Н. В. Казаринов (деревянная, глиняная игрушки). А с Нового года в школе будет преподаваться исто-

рия мировой культуры, которую обязан знать каждый уважающий себя человек.

Проблем у Николая Васильевича хватает. Плохо со станками, инструментом. Все приходится доставать с большим трудом. Спасибо, выручил тотемский кузнец Николай Дитячев — инструменты сделал — залюбуешься!

Как бы там ни было, Н. В. Казаринов планирует начать занятия в начале декабря. А в душе вынашивает свою давнюю мечту — построить новую школу, чтобы ребята имели все условия для обучения таким важным и нужным ремеслам.

### НА ВОЖБАЛЕ ГОСТЯМ РАДЫ

Не избалованы вниманием артистов наши сельчане, истосковавшиеся по хорошей песне и задорному переплясу. И потому каждое выступление ансамбля «Вербушка» в глубинке становится праздником для людей, дарит им радость и хорошее настроение.

В прошлые выходные

«Вербушка» побывала на Вожбале и в п. Крутая Осыпь, встретив там самый теплый прием. А крутоосыпцы прислали за артистами свой автобус, хотя с бензином сейчас туго. И это не последние гастроли «Вербушки», в ближайших планах ее поездка в село имени Бабушкина и в Чуриловку.

### КАКОЙ ПРАЗДНИК БЕЗ СЮРПРИЗА?

— решили работники Погореловского ДК и вместе с административной подсобного хозяйства «Погореловское» приготовили на День сельского хозяйства призы «Фортуна». И какие! Теленка и поросенка. Теленка, а он достался доярке фермы Маньоловница Т. В. Дятлевой, разыграли на торжественном собрании, а поросенка — во время вечера животноводов, проходившем в веселом и уютном «Тракторе». Кстати, обладателем поросенка стал рабочий бригады Топориха Н. И. Маслов.

На этом сюрпризы не закончились. Во время торжественного собрания был показан фильм, снятый московскими кинематографистами о Юбилейном ЛПУ и ПСХ

«Погореловское». Согласитесь, увидеть свои родные места на киноэкране и людей, с которыми трудиться, зрелище из приятных. Много улыбок вызвали и пародии на руководителей сельсовета и ПСХ «Погореловское», показанные одесскими артистами. А точнее, бывшими одеситами, которые сейчас прописались в местном Доме культуры. Благодаря им удалось и этот праздник, где место нашлось всем: и пожилым, и молодым, и тем, кто увлекается спортом. Ведь в программе праздника были не только развлекательные мероприятия, но и спортивные соревнования.

М. НОВОСЕЛОВ,

наш корр.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

г. Тотма,

Ирина КУЧИНА  
и Владимир НЕКРАСОВИ

Поздравляем вас с днем бракосочетания! День этот самый у вас необычный, самый торжественный, самый большой. Вас, новобрачных, по русским обычаям, мы поздравляем с открытой душой. Счастья желаем вам самого светлого, чистого счастья и человеческого. Нежность и верность друг другу дарите, радость и горе вместе делите.

Администрация и профком хлебокомбината.

\*\*\*

п. Советский,

ТИХОНОВИЙ

Антоние Ивановиче.

Дорогая сноха, жена, милая мамочка! Поздравляем с 40-летием! Желаем радости, добра и душевного тепла, счастья побольше, жизни подольше, чтобы здоровье крепким было, никогда не подводило.

Мама, папа, муж, дети.

\*\*\*

Пятовский с/с,

д. Варницы,

СЕРГАЧЕВОЙ

Екатерине Петровне.

Дорогая мама, бабушка, тетя Катя! Поздравляем тебя с 65-летием! Желаем счастья Вам теплого, женского, меньше забот и тревог. Пусть только радость и добрые люди переступают Ваш порог.

Дочь, зять, внуки, Галкины, Оленевы.

КУПЛЮ ИКОНЫ, ФАРФОР, МОНЕТЫ, ЗОЛОТО и др. Предлагаю сотрудничество. Тел. 7-77-52 (с 8 до 20 часов). Адрес: г. Вологда, пос. Прилуки, ул. Железнодорожная, 48, кв. 2 (с 8 до 20 часов), автобусы № 102, 103, 134, остановка «Переезд».

В Тотме справки по адресу: пос. Советский, ул. Калинина, Н. А. Гридин (с 8 до 20 часов).

**ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 НОЯБРЯ**

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**

6.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00.  
 21.00 Новости (ежедн., кроме субб. и воскр.).  
 6.20 Гимнастика (ежедн., кроме субб. и воскр.).  
 6.30 «Утро» (ежедн., кроме субб. и воскр.).  
 8.45 Фирма гарантирует (ежедн., кроме субб. и воскр.).  
 9.20 «Посмотри-послушай».  
 9.40 «Страсти по Марianne». Док. фильм.  
 10.30 Мультфильм.  
 10.45 Мелодии и ритмы Узбекстана.  
 11.10 Новое поколение выбирает.  
 12.20 «Брэйн ринг».  
 15.25 «Телемикст».  
 16.10 «Блокнот».  
 16.15 «Пчела Майя».  
 17.05 «Кидди-Видди».  
 17.20 «Далеко, далеко за озером Чаг». Док. фильм.  
 17.30 «НЭП».  
 18.25 «Технодром».  
 18.35 «Звездный час».  
 19.15 Футбольное обозрение.  
 19.45 «Общественное мнение».  
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
 21.40 «Мелочи жизни». 9-я серия.  
 22.10 «Однако».  
 22.20 Жизнеописание.  
 22.35 «Ситуация».  
 23.00 «Кривой эфир».  
 23.15 «Смотрите, кто ушел».  
 23.35 «Евгеник».  
 23.50 «Мы».

**КАНАЛ «РОССИЯ»**

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вестн» (ежедн.).  
 8.25 Время деловых людей.  
 8.55 «Монстр». Фильм 6-й. «Последняя пиццерия».  
 11.50 «Час убийств». Худ. фильм (США).  
 13.35 Т. ИИ. КО.  
 13.40 Крестьянский вопрос.  
 16.00 «Козырная дама».  
 16.30 Анонс передач Российского ТВ на декабрь.  
 16.50 «Там-там». Новости.  
 17.05 «Кавказ-ревию».  
 17.50 «Господа-товарищи».  
 18.05 «Давайте разберемся».  
 18.20 «Кукарата». Худ. фильм.  
 20.25 «Праздник каждый день».  
 20.35 К 25-летию Большого концертного зала «Октябрьский».  
 22.00 Без ретуши.  
 23.25 Спортивная карусель.  
 23.30 Экран криминальных сообщений.

**ТВ «ПЕТЕРБУРГ»**

7.30 «Здравствуйте» (ежедн., кроме субб. и воскр.).  
 7.40 Мультфильмы.  
 8.00 «Кинозалон».  
 9.05 «Десятка».  
 9.25 Фильм-концерт.  
 10.25 «Федор Тютчев». Худ.-публицистич. фильм.  
 11.20 «Муз. каскад».  
 12.50 «Альтернатива».  
 14.05 «Принцесса Павлин». Худ. фильм для детей.  
 15.35 «Сказка за сказкой».  
 16.45 В помощь школе. Физика.  
 17.10 «Поп-магазин».  
 17.30 «Факт».  
 17.35 «Музыка—детям».  
 17.55 «Политика».  
 19.00 «Большой фестиваль».  
 19.15 «Акцент».  
 19.30 Прямой эфир. «Законы о труде».  
 20.20 «Факт».  
 20.45 «Спорт, спорт, спорт».  
 21.00 «Меря сообщает...».  
 21.35 «600 секунд».  
 21.50 «Реформа и власть».  
 22.20 «Шаробан».  
 22.55 «Петербургский ангажемента».

**ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ**

**ВТОРНИК, 1 ДЕКАБРЯ**

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**  
 9.20 «Жозеф Бальзамо». Худ. фильм. 1-я серия. (Франция).  
 10.20 Футбольное обозрение.  
 10.50 Мультфильм.  
 11.30 «Мелочи жизни». 9-я серия.  
 12.20 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Худ. фильм. 1-я серия.  
 13.25 «Телеграмма». Худ. фильм.  
 13.55 «Берегите женщин». Худ. фильм. 1-я серия.  
 15.25 «Деловой вестник».  
 15.40 «Блокнот».  
 15.45 Страницы русской музыки.  
 16.15 «Пчела Майя».  
 17.05 «Наш муз. клуб».  
 17.50 Пресс-экспресс.  
 18.25 «Беженцы. Право на жизнь».  
 19.00 «Жозеф Бальзамо». Худ. фильм. 1-я серия.  
 20.00 «Тема».  
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
 21.40 «Группа риска». Худ. фильм. 1-я серия.  
 22.45 Военное ревию.

**КАНАЛ «РОССИЯ»**

8.35 Время деловых людей.  
 8.55 Без ретуши.  
 9.55 Открытие VII съезда народных депутатов РФ.  
 12.00 «Улочка». Худ. фильм.  
 13.20 «Мультфильмы».  
 13.35 Т. ИИ. КО.  
 13.40 Крестьянский вопрос.  
 16.00 Телебизра.  
 16.30 «У волшебной лампы».  
 17.00 «Там-там». Новости.  
 17.15 «Выбираем согласие».  
 18.00 «Раскола не будет».  
 18.15 Телемост С.-Петербург — Вашингтон.  
 18.30 Дневник съезда.  
 18.45 «Азбуки». Информ.-развлекат. обозрение.  
 19.45 «Праздник каждый день».  
 20.20 Экспонент представляет...  
 20.25 «Санта-Барбара». 106-я серия.  
 21.15 «Могикане». Лев Довни.  
 21.55, 23.30 Отчет о работе VII съезда народных депутатов РФ.

**ТВ «ПЕТЕРБУРГ»**

8.20 Кинозалон.  
 9.20 «Бабушка с приветом». Спектакль.  
 10.50 «У Слонимских дома и в зале».  
 11.40 «Шаробан».  
 12.10 «Рокс-галактика».  
 12.55 «Американское лето в Петербурге».  
 13.25 «Судьба короля». Муз. фильм.  
 14.10 «Бросайка».  
 14.50 «Зебра».  
 16.20 В помощь школе. Литература.  
 17.30 «Факт».  
 17.35 «Муми-Трольд и другие». Мультфильм.  
 18.25 «Муз. среды у Н. А. Римского-Корсакова».  
 18.45 «Барометр».  
 19.00 «Большой фестиваль».  
 19.15 «Акцент».  
 19.30 «Календарь». Декабрь.  
 20.20 «Факт».  
 20.45 «Спорт, спорт, спорт».  
 21.00 «Жить будем?».  
 21.35 «600 секунд».  
 21.50 «Реформа и власть».  
 22.20 «Камертон».  
 23.30 «Только вдвоем». Худ. фильм.

**СРЕДА, 2 ДЕКАБРЯ**

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**  
 9.20 «Жозеф Бальзамо». Худ. фильм. 2-я серия.  
 10.20 Наш муз. клуб.  
 11.00 Мультфильмы.  
 11.30 Док. фильм.  
 12.20 «Приключения Шерло-

ка Холмса и доктора Ватсона». 2-я серия.  
 13.25 «Закрой глаза». Худ. фильм.  
 13.55 «Берегите женщин». Худ. фильм. 2-я серия.  
 15.25 «Телемикст».  
 16.10 Фирма «Выбор».  
 16.15 «Пчела Майя».  
 17.05 «Между нами, девочками».  
 17.50 Пресс-экспресс.  
 18.25 «Останкино» представляет...  
 19.00 «Жозеф Бальзамо». 2-я серия.  
 20.05 Театральные встречи.  
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
 21.40 «Группа риска». Худ. фильм. 2-я серия.  
 22.45 «Черный ящик».  
 23.15 «В гостях у М. Магомаева».

**КАНАЛ «РОССИЯ»**

8.25 Время деловых людей.  
 8.55 «20 лет пути». Док. фильм.  
 9.45 «Параллели».  
 10.00 «Будем вежливы». Режиссер Николай Акшиов.  
 10.30 «Коллекционер».  
 10.45 «Белая ворона».  
 12.00 «Завещание профессора Доуэля». Худ. фильм.  
 13.35 Т. ИИ. КО.  
 13.40 Крестьянский вопрос.  
 16.00 Бизнес. Новые имена.  
 16.15 «Бадабон».  
 16.35 «Первый тайм».  
 16.50 «Там-там». Новости.  
 17.05 «Дальний Восток».  
 17.50 «Колокола ада». Передача 1-я.  
 18.20 Дневник съезда.  
 18.35 «Снег — судьба моя». (Норильск. Годы. Люди). Док. фильм. 1-я серия.  
 19.45 «Праздник каждый день».  
 20.25 «Санта-Барбара». 107-я серия.  
 21.15 Мультфильм для взрослых.  
 21.25 Студия «Сатприков».  
 «Лягушка».  
 21.50 Экран криминальных сообщений.  
 22.00, 23.30 Отчет о работе VII съезда народных депутатов РФ.

**ТВ «ПЕТЕРБУРГ»**

8.00 «Кинозалон».  
 9.15 «Поп-магазин».  
 9.25 «Муз. среды у Н. А. Римского-Корсакова».  
 9.45 «Календарь». Декабрь.  
 10.30 «Только вдвоем». Худ. фильм.  
 11.45 «Камертон».  
 12.50 «Междоусерье». Док. фильм.  
 13.20 «Галатей». Фильм-балет.  
 14.15 Фильм-концерт.  
 15.10 «Свадьба в Малюновке». Худ. фильм.  
 17.00 В помощь школе. История.  
 17.30 «Факт».  
 17.35 Мультфильм.  
 17.55 «Сию у окна». Фильм-концерт.  
 18.30 «Человек на земле».  
 19.00 «Большой фестиваль».  
 19.15 «Акцент».  
 19.30 «Золотая рыбка».  
 19.45 «Заложники». Передача 1-я.  
 20.20 «Факт».  
 20.45 «Спорт, спорт, спорт».  
 21.00 «Европейский калейдоскоп».  
 21.35 «600 секунд».  
 21.50 «Реформа и власть».  
 22.20 «Заложники». Передача 2-я.  
 22.55 «Как стать хозяином?»  
 23.15 «Никто, кроме тебя». Худ. фильм.

**ПРОДАЮ мотоцикл «Урал»**

Обращаться: ул. Пятювская, д. 9 (с 18 до 20 часов).

**ЧЕТВЕРГ, 3 ДЕКАБРЯ**

**КАНАЛ «ОСТАНКИНО»**  
 9.20 «Жозеф Бальзамо». Худ. фильм. 3-я серия.  
 10.25 Поэт Г. Беседина.  
 10.40 Мультфильмы.  
 11.00 «Таланты и поклонники».  
 12.20 «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». Худ. фильм. 3-я серия.  
 13.25 «Гонимый круг». Худ. фильм.  
 15.25 «Телемикст».  
 16.10 «Блокнот».  
 16.15 «Пчела Майя».  
 17.05 А. Шнитке. Сюита в старинном стиле.  
 17.20 «Право на милосердие». (К международному дню инвалидов).  
 17.50 «Пресс-экспресс».  
 18.20 «...До шестнадцати и старше».  
 19.00 «Жозеф Бальзамо». Худ. фильм. 3-я серия.  
 20.05 Литературная премия Букера в России.  
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
 21.40 Лотто «Миллион».  
 22.10 «Группа риска». Худ. фильм. 3-я серия.  
 23.15 Старинные русские романы поэт А. Эйзен.  
 23.25 «Максима».

**КАНАЛ «РОССИЯ»**

8.55 «Монстр». Фильм 7-й. «Личная жизнь Иосифа Сталина».  
 9.50 «Домашний клуб».  
 10.05 «Абзац».  
 10.35 «Джентльмен-шоу».  
 11.05 Студия «Нота Бене».  
 «Зад ожидания».  
 12.00 «Санта-Барбара». 106-я и 107-я серии.  
 13.35 Т. ИИ. КО.  
 13.40 Крестьянский вопрос.  
 16.00 «Ню-хау».  
 16.30 «Айболит-92». Часть 1-я.  
 17.00 «Там-там». Новости.  
 17.15 «Отмирающий жанр». Передача 2-я.  
 18.00 Кипраж Мажейка. Репортажи из НАТО.  
 18.30 Дневник съезда.  
 18.45 Театральный репертуар.  
 19.45 «Праздник каждый день».  
 20.25 «Санта-Барбара». 108-я серия.

21.15 «Хроно».  
 21.45 Специальный коммерческий вестник.  
 21.55, 23.30 Отчет о работе VII съезда народных депутатов РФ.  
 23.25 Спортивная карусель.

**ТВ «ПЕТЕРБУРГ»**

7.40 Мультфильмы.  
 8.00 «Кинозалон».  
 9.10 «Европейский калейдоскоп».  
 9.40 «Никто, кроме тебя». Худ. фильм.  
 12.40 «Человек на земле».  
 13.10 «Петрушка». Фильм-балет.  
 13.50 «Заложники». Передача 1-я и 2-я.  
 14.50 «Охотник за браконьерами». Худ. фильм для школьников.  
 16.05 «Гайдар-парк».  
 16.40 В помощь школе.  
 17.10 «Поп-магазин».  
 17.30 «Факт».  
 17.35 Мультфильмы.  
 17.55 «Вот снова этот двор».  
 18.30 Хоккей. ЦСК—«Спартак». (Москва).  
 20.45 «Факт».  
 21.00 «Деловая Финляндия». Фильм 1-й.  
 21.30 «Дашь работу?».  
 21.40 «600 секунд».  
 21.55 «Реформа и власть».  
 22.25 «13-й вопрос».  
 23.30 «Никто, кроме тебя». Худ. фильм.

**ВОЛОГОДСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

**ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 НОЯБРЯ**  
 17.05 Перекресток. О ходе приватизации госсобственности через ваучеризацию.  
 20.20 Информ. программа.  
 20.40 Муз. поздравления.  
 21.00 «Вологда».

**ВТОРНИК, 1 ДЕКАБРЯ**  
 18.00 Информ. программа.  
 18.45 Муз. поздравления.  
 19.05 «Пульс». Проблемы СПИДа в области.

**СРЕДА, 2 ДЕКАБРЯ**  
 18.35 Мебельная фирма «Вага».

19.05 Информ. программа.  
 19.35 Муз. поздравления.

**ЧЕТВЕРГ, 3 ДЕКАБРЯ**  
 18.45 Информ. программа.  
 19.15 Муз. поздравления.  
 19.35 Bravo, «Концертно!»

**ПЯТНИЦА, 4 ДЕКАБРЯ**  
 17.45 Информ. программа и муз. поздравления.

**ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ!**

В соответствии с приказом № 150 от 18.11.92 г. начальника областного управления связи с 20 ноября **УВЕЛИЧИЛИСЬ В ТРИ РАЗА ТАРИФЫ** на все услуги телефонной связи для хозяйственных организаций. В ТРИ РАЗА УВЕЛИЧИЛАСЬ СТОИМОСТЬ ОДНОЙ МИНУТЫ междугородных телефонных разговоров с 10 ноября для населения, с 20 ноября — для бюджетных организаций.

**ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ВОЛОГОДСКОГО АНТИКВАРНОГО МАГАЗИНА** покупает у населения старинные изделия: **ИКОНЫ, КАРТИНЫ, КУХОННУЮ УТВАРЬ, ЧАСЫ** настенные и карманные, **ФОТОАППАРАТЫ, ФАРФОР, ИЗДЕЛИЯ ИЗ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ, ДЕРЕВА** — все дореволюционного производства. Принимается **ЗОЛОТО** по договорной цене. Для иностранных сдатчиков возмещается стоимость билетов. Покупаем ваучеры.  
 Адрес: г. Тотьма, ул. Володарского (детская библиотека). **Время работы:** понедельник, вторник (с 12 часов до 15.30, без перерыва на обед).

Коллектив Тотемского ХСУ треста «Вологдасельстрой» выражает глубокое соболезнование Волокитину Сергею Николаевичу по поводу смерти  
**БАБУШКИ.**

Коллектив Тотемского ДРСУ выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти  
**ЧЕРЕПАНОВА** Николая Ивановича.

**Редактор В. К. ДУРОВ.**

**ПИШИТЕ:** 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. **ЗВОНИТЕ:** редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73; в радиостудию — 2-29-62.

Корректор **Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.**  
 Линотипист **В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.**  
 Верстальщик **В. А. КРЫСАНОВА.**  
 Печатник **В. В. БЕЛОУСОВ.**